

Meditación

En tanto haya una mujer que venda su cuerpo, un niño abandonado y hambriento o un delincuente que pueda enjuiciar a la Sociedad, nadie podrá afirmar moralmente, que lo estado es definitivo e indiscutible.

La Vida tiene dos caras como las monedas, una para los poderosos, otra para los desgraciados y los humildes; para todos aquellos a quienes la Sociedad o el Destino, impusieron el dolor o la servidumbre.

Según el puesto en que nos coloquemos, así juzgaremos la Vida, pese a lo cual, la equidad, es una realidad substantiva que podremos conocer por discernimiento.

Si la Vida te sonríe y la fortuna te deparó grandes riquezas, si nunca viste en peligro el pan de tus pequeños, y el deseo y la posición son para ti correlativos y sinónimos, ¡qué tiene de extraño, juzgues extemporáneas y abusivas las impaciencias y rebeldías de la plebe!

En cambio, si el fuego falta en tu hogar y ves a tus hijos cubiertos de harapos, hambrientos y tiritando de frío, y tanta y tanta desdicha, no se debe a tu holganza ni a tus vicios, sino a las duras adversidades de la vida.

¡Quién podrá convencerte de que todo está bien ordenado y dispuesto!

Cuando el grande ahito de placer y de gloria, deslumbrado por el lujo y maravilla de sus palacios, escucha las lisonjas y agudezas de los cortesanos ¡qué tiene de extraño, vea la realidad, por distinto prisma y con diferente color, que la ve el mendigo que espera a sus puertas las migajas de banquete?

Por ello, cuando a los hombres nos separa un abismo de ideas y aspiraciones, no debemos odiarnos, ni procurar nuestro recíproco exterminio, si no, la manera de llegar a un «justo medio», en que todos podamos vernos sin encono y amargura, porque no siempre somos culpables de nuestras ideas, ni de nuestra situación y categoría.

Si siempre fuese arbolillo de rosaleda que creció con rodión. ¡Cómo acertarás a comprender las monstruosas torceduras de los que viven en la selva!

Si en tu camino jamás te sorprendió la tempestad ni te despenaste a los más profundos y tenebrosos abismos ¡cómo puedes entender lo que son las guerras de la vida, ni hasta dónde se puede llegar en la caída!

Quien haya de fallar los pleitos de la «Miseria», es menester siquiera un momento deje caer de sus hombros el impoluto manto de armiño, y que se revuelque en el hediondo y asqueroso fango que hay en las orillas de la Estigia, y todavía no será suficiente tamaño sacrificio. Siguiendo las huellas del autor de la Divina Comedia, descenderá a los Infernos y dejará a sus puertas toda posibilidad de esperanza. ¡Solo entonces llegará a comprender, cómo pueden irse encerrando en un corazon todas las amarguras y todos los dolores o todas las perversiones y todos los crímenes!

Cuando Cristo procuró redimirnos, no se albergó en las suntuosas moradas del Cesar; se acercó a los pecadores y a los humildes y no desdenó tratar con criminales y mujeres públicas.

Si deseas sinceramente la humana ventura, no te aferres a tus juicios, ni hagas piedra angular de ellos la defensa y disfrute de tus privilegios e intereses, por que, la Verdad y la Justicia, son anteriores a toda opinión, a todo interés y a todo privilegio.

Si no apartas de ti, todo prejuicio y toda concupiscencia, no te será dable dialogar con los «justos», y no debe caberte duda, de que sólo ellos entenderán de Justicia.

Siempre será más moral, quien aspire a lo imposible, si lo imposible es bueno, que quien consagre lo real siendo malo; a más de que ciertas posibilidades, son tan solo funciones de Espacio y Tiempo. El procedimiento y la aceleración para al-

canzarlas, es lo único que cabe discutir seriamente.

Apesadumbra grandemente el ver, cómo se encastillan muchos hombres, en su interés y en su egoísmo, al enjuiciar los problemas del Mundo y cómo se olvidan de aquellas palabras divinas: «El que siembra vientos, recoge tempestades». «Con la vara que midas, serás medido».

Alfonso Triviño

Costumbres almerienses

La noche de San Juan

No voy a referirme a las hogueras que enrarecen con humos el aire en los barrios extremos, pues estas luminarias de origen fenicio se repiten en otras festividades como San Antón, San Sebastián, etc.; ni tampoco a poner cardos cucos quemados para que los abiertos y florecidos designen el nombre del ansiado amante, voy a relataros algo característico de este país, que no se realizaba en ningún otro y que en mis tiempos prestara una franca animación y realce al acto.

Desde las ocho o nueve de la noche multitud de señoras y aldeanas pasean por la playa; el tranquilo mar espera ansioso las caricias de aquellos rostros y deja oír el cadencioso eco de sus tranquilas olas; las amigas se hablan al encuentro, agrápanse las jóvenes, forman un círculo las ancianas, los novios acompañan su pareja, mientras bromean y beben o meriendan las aldeanas.

De pronto la Campana de la Vela, haciendo eco al reloj de la Catedral almeriense, deja oír el toque de las doce; una masa compacta de ricas y pobres, jóvenes y viejas lavan sus rostros con el agua del mar y procuran que penetre el salino líquido que ha de ser bálsamo de juventud y hermosura.

Las risas se dejan sentir entre la juventud alborozada, alguna niña llora porque su madre la campuza, pero la algarazca subsiste, los dichos y frases alusivas al acto se escuchan y al marchar unidos hacia la ciudad se recuerda con pena las hermosas que en años anteriores y por vez última lavaron sus rostros.

Después los vientos de San Juan refrescaron las pieles, los polvos calmaron el escozor del agua marina y las caras aparecieron hermosas, brillantes, sonrosadas, cuando los destellos del Sol anuncian el día.

Esta tradicional costumbre se ha perdido, quedando sólo en los barrios el empleo de alcañafes de cardos cucos quemados para saber el novio que le espera o el marido que ansia.

El siglo XX ha muerto las ilusiones de la juventud, conduciendo al café o al teatro, a la vida de una sociedad fingida, las dulces expansiones populares que en otros tiempos sintetizaban alegrías y ensueños.

Los viejos añoramos las antiguas usanzas y aun creemos escuchar los ecos de músicas que a veces acompañaron a las chicas, las burlonas risas de los mozos, los comentarios sobre la frialdad del líquido elemento y las reflexiones de las ancianas que contaban cambios y transformaciones milagrosas.

Joaquín Santisteban.

Boletín Religioso

Santos de mañana, sábado S. Juan de Dios y S. Cirilo. El jubileo circular en la Parroquia de S. Sebastián.

Se manifiesta a las 8, la misa mayor a las 9; otra misa rezada a las 11 y media.

El ejercicio de la reserva es a las cinco de la tarde.

En la Diputación

Se reúne la Comisión Permanente

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión Permanente bajo la presidencia del señor Haro y con asistencia de los diputados señores Brea, Martínez Limones y Hernández Cerrá.

Por el secretario señor García Langle se da lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada, pasándose a despachar los asuntos que figuran en el siguiente

ORDEN DEL DIA

Expediente de ingreso en el Manicomio de Dolores Escobar Martínez, de Dalías.

—Precios medios. Aprobados.

—Relación de los gastos hechos con motivo de la Exposición de Sevilla.

El señor Haro manifiesta que al entrevistarse con el antecesor presidente señor Callejón le expuso, si no con censura para nadie, si con amargura el proceso que ha seguido la construcción del pabellón. También en conversación que ha sostenido con el señor Cabrera sacó la impresión, que dicha obra ha sido un rotundo fracaso, habiéndose gastado al parecer, inutilmente de sesenta a setenta mil pesetas.

Propone el señor Haro que se designe a un señor diputado para que inspeccione el pabellón y con respecto al asunto remita acordar su clausura, o la continuación de su instalación.

Expone seguidamente que no le anima un espíritu de parcial revisionismo en las gestiones de las Diputaciones de la Dictadura, pero si de estricta investigación. Hace mención el señor Haro a la actuación depuradora que se llevó a efecto en las gestiones realizadas por las Corporaciones anteriores al año 1923, precisamente cuando la Diputación se desenvolvía con enorme parquedad de erario. Durante el tiempo de la Dictadura la Diputación ha vivido en la abundancia económica, habiéndose hecho verdaderos derroches, y la construcción del Pabellón se halla incluido en estos casos por lo que propone se haga una detenida investigación de los gastos realizados.

El señor Hernández Cerrá informa a sus compañeros de Comisión, de unas gestiones que ha realizado cerca de un buen almeriense comerciante establecido en Sevilla. Y en carta que este señor le envía, y que el señor Hernández Cerrá lee, le da cuenta de que el Pabellón de Almería ha sido calificado unánimemente de ridículo y en general sólo ha merecido los más grotescos apóstrofes, conociéndose en Sevilla por un remoque depresivo. Por lo tanto propone, que es conveniente que la provincia sepa lo inútilmente, y lo que es peor, para hacer el ridículo, que la Diputación ha gastado cerca de 70 mil pesetas mientras otros importantes servicios los tenía abandonados, y que se clausure. Interviene el señor Brea adhiriéndose a la proposición del señor presidente. El señor Haro se ratifica en su proposición. Con el voto en contra del señor Hernández Cerrá se acepta, designándose el señor Martínez Limones para que visite el Pabellón y exponga a la Comisión, dar de un informe, el resultado de su visita y lo que más convenga a los intereses provinciales sobre este asunto.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor Haro para manifestar que al separar la relación de gastos con motivo del Pabellón ha podido observar algunos respectos a viajes realizados por el señor presidente, y como las Diputaciones de la dictadura han procurado dotar en presupuesto a la Presidencia de una espléndida consignación para gastos de representación, propone se acuerde que

cuantos gastos lleve a cabo el presidente sean a cargo del sólo capítulo de la mencionada consignación.

Así se acuerda.

—Escrito del señor Granados Velez, reclamando contra el procedimiento seguido en la construcción del camino de El Chive a Lubrín.

El señor de Haro expone que el escrito que acaba de ser leído es una denuncia en toda regla, por lo que propone se designe a un señor diputado para la instrucción de un expediente. Se designa al señor Hernández Cerrá.

—Oficio del señor Arquitecto manifestando que procede la recepción del Pabellón de S. N. José y Lavadero mecánico.

Se acuerda que por el señor Martínez Limones se proceda a la recepción de las obras.

—Oficio del señor Depositario remitiendo nómina de dietas devengadas durante los meses de enero y febrero por el personal de Vías y Obras en el camino de Almería a Cabo de Gata por el Zapillo, importante 862'50 pesetas.

El señor Martínez Limones es de parecer que a estas dietas no ha lugar, toda vez que son por servicios realizados dentro del término municipal de Almería.

Se acuerda queden para la próxima sesión y que vengán informadas por secretaria sobre la parte legal que apunta el señor Martínez Limones.

—Idem idem acompañando nómina de remuneraciones y dietas de dicho personal, importante 1.905 pesetas.

Recae igual acuerdo que en anterior asunto.

—Oficio del señor Secretario respecto al nombramiento de Habilitado, para la concesión de anticipos reintegrables.

Queda sobre la mesa.

—Oficio del señor Director de los Establecimientos benéficos, pidiendo una subvención para mejorar la comida del día de San José, a los acogidos en el Manicomio provincial.

—Oficio del señor Ingeniero provincial informando tres oficios del contratista del primer trozo del camino de Almería al Cabo de Gata por el Zapillo.

—Idem idem pidiendo para cumplimentar un acuerdo referente al camino vecinal de Enix a las Yeseras, se libren 1.000 pesetas, con cargo a los gastos de conservación.

—Factura de Manuel Martínez por colocación de una estufa y arreglo de una cisterna de 5'00 pesetas.

—Idem idem de 1'00 pesetas.

—Idem de Francisco Criado Sánchez de 18'95 pesetas por varios efectos para caminos vecinales.

—Relación de créditos procedentes del Presupuesto de 1929, pendientes de pago por falta de consignación.

Son aprobados.

—Cuentas por administración del Hospital provincial, que están en igual forma.

Queda sobre la mesa.

—Ingreso en el Manicomio de Patrocinio Bervel Sánchez, de Albanchez.

El señor Martínez Limones manifiesta que esta clase de expedientes deben venir acompañados de la correspondiente certificación del subdelegado de Medicina.

—Informe del señor Interventor accidental don José Ibarra Pérez sobre rectificación de la clasificación, de cédula personal a don Francisco Gutiérrez Fresneda.

Se aprueba.

—Oficio del señor Depositario sobre cuenta de gastos de replanteo y nómina de dietas, en el camino vecinal de Turillas a las Boqueras de Turillas que asciende a la cantidad de 127'50 pesetas y relación de jornales y materiales del mismo camino, importante 136 pesetas.

Idem.

—Oficio del señor ingeniero provincial remitiendo cuenta de conservación de varios caminos vecinales.

Queda sobre la mesa.

—Idem idem sobre servicios prestados por la máquina apisonadora en el camino de Ohanes a la carretera de Gador a Laujar.

—Factura de alumbrado de gas y electricidad del mes de enero último, importante 2.268 pesetas.

El señor Hernández Cerrá manifiesta que el importe de la factura le parece excesivo, pues se consigna el kilovatio a 0'85 pesetas precio no corriente, solicitando quede sobre la mesa. Así se acuerda.

—Recibos de la «Preservatrice» por seguros diversos de 661 y 492'90 pesetas.

—Recibo de 300 pesetas por un Diploma de honor acordado por la Corporación.

—Factura de Salvador Martínez de 79'75 por varios efectos para el Gobierno civil.

—Factura del garaje «García» de 834'35 pesetas por arreglo del coche Citroen.

Quedan aprobados.

—Proyecto de distribución de aguas en el Hospital, remitido por el señor Arquitecto.

El señor Martínez Limones expone la necesidad de que se haga con urgencia esta obra, pues las salas y dependencias del Hospital se hallan indotadas de agua.

Se acuerda aprobar el proyecto y sacar a concurso las obras con toda urgencia.

—Oficio del señor Depositario, remitiendo cuenta de jornales en el garaje y casa del chófer.

Queda aprobado.

—Escrito de don Francisco Lucas Salmerón, pidiendo la rescisión del contrato de arrendamiento de la casa en que está instalado el Instituto de Higiene.

Se faculta al presidente para que resuelva este asunto.

—Escrito de don Eduardo Rodríguez Sánchez pidiendo el tercer quinquenio de antigüedad.

Le son concedidos.

—Telegrama de la Dirección General de Seguridad sobre datos Liga Higiéncia Mental.

Se acuerda contestar que no tienen noticias de los datos que se solicitan, que se haga la petición de lo que deseen para cumplimentar este punto.

—Oficio de la Dirección General de Obras Públicas sobre el camino vecinal de San José al kilómetro 30 de la carretera de Almería a la Cuesta de los Castaños pasando por Nijar.

Queda sobre la mesa.

—Material de la junta de Reformas Sociales.

Fué aprobado.

Finalizado el despacho ordinario al señor Haro da cuenta a sus compañeros de Comisión de un asunto referente a la antigua casa que ocupaba el Instituto de Higiene, edificio propiedad del señor Godoy, asunto de que le informó su antecesor el señor Callejón.

El asunto se refiere a una reclamación del señor Godoy sobre reparaciones en la casa y pago de mensualidades.

El señor Brea propone se faculte el presidente para que lo resuelva.

El señor Hernández Cerrá expone que su criterio es francamente opuesto a que la Diputación abone cantidades, cuyos débitos son provocados por manifiestas negligencias de los señores que anteriormente ocuparon los cargos de la Comisión Permanente.

Se acuerda la propuesta del señor Brea.

Continúa el señor Haro en el uso de la palabra y dice que dada la urgencia de los servicios encomendados al cuerpo de médicos de guardia del Hospital y existiendo una vacante se debe proceder a la provisión de dicha plaza.

El señor Martínez Limones se adhiere a las manifestaciones del presidente y propone sea designado para la vacante mencionada, con carácter de interino el doctor Soria García que hasta ha poco ha prestado con

todo celo y competencia servicios de urgencia en la Casa de Socorro, y que se saque a concurso su provisión en propiedad. Así mismo propone el inmediato funcionamiento del Dispensario Antivenéreo dada la trascendental eficacia que estos servicios llevan, y que del mismo sea encargado el reputado especialista doctor Alferez Lirola, perteneciente al Hospital. Se acuerda, de conformidad, todo lo propuesto, por el señor Martínez Limones.

Aunque no figuraban en el orden del día se aprueban varias facturas de Beneficencia y la distribución de fondos del mes corriente.

El señor Martínez Limones informa a la Comisión de las visitas que ha llevado a cabo al Hospital, del estado, en que ha encontrado este Establecimiento y de las mejoras introducidas. Así, pues, propone se acuerde la aprobación de unas pequeñas obras en las salas de infecciosos; la separación de salas por clínicas de especialidades; la reforma de la parte posterior del Hospital; la adquisición de calentadores para baños; la adquisición de un quirófano, pues en el hoy existente se hacen las intervenciones de lesiones sépticas y asepticas— infectadas y no infectadas—; la instalación de una sala de curas de urgencia y de un pequeño laboratorio de análisis clínicos, hoy ya elemental establecimiento en los hospitales, además de urgente necesidad para los diagnósticos precoces.

También propone la adquisición de 900 sábanas, pues según relación que se le ha facilitado, es el número que se necesita para que las camas de los enfermos estén aseadas convenientemente; hoy estas camas se mudan de sábanas cada 20 o 30 días.

Dió cuenta el señor Martínez Limones de las pruebas llevadas a cabo ayer en el Hospital sobre desinfecciones y del resultado eficaz de las mismas, proponiendo que de vez en cuando se hagan en toda regla una desinfección en las salas y dependencias.

Respecto a la visita que ha girado al Hospicio manifiesta que este Establecimiento lo ha encontrado en deplorables condiciones a las que se encontraba cuando su propietario señor Bendicho lo legó a la Diputación. Apunta las elementales reformas que deben realizarse.

Por último el señor Martínez Limones dice que en la próxima semana hará una visita al Manicomio.

El señor Hernández Cerrá, interpretando el sentir de la Comisión—dice—aplaude y elogia la labor que ha desarrollado el doctor Martínez Limones, de quien ya esperaban, dadas sus conocidas y bien probadas cualidades, una eficaz labor de competentísimo sanitario; pero como son varias y todas de gran necesidad las mejoras que tan brillantemente ha expuesto, le agradecería las plasmar en una moción y que de ella se diera cuenta en la sesión próxima.

El señor Martínez Limones dice que gustosamente se hace eco de la proposición del señor Hernández Cerrá, quien solicita que en la moción se incluya las mejoras higiénicas que la escuela del Hospicio necesita.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión a las 1'15 de la tarde.

EL MEDITERRANEO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precio de suscripción: 2 Ptas. al mes

Redacción Administrativa y Talleres: MURCIA, 2

TELÉFONO NÚM. 38

EL MEDITERRANEO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precio de suscripción: 2 Ptas. al mes

Redacción Administrativa y Talleres: MURCIA, 2

TELÉFONO NÚM. 38

EL MEDITERRANEO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precio de suscripción: 2 Ptas. al mes

Redacción Administrativa y Talleres: MURCIA, 2

TELÉFONO NÚM. 38

EL MEDITERRANEO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precio de suscripción: 2 Ptas. al mes

Redacción Administrativa y Talleres: MURCIA, 2

TELÉFONO NÚM. 38

EL MEDITERRANEO

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precio de suscripción: 2 Ptas. al mes

Narraciones

La musicalidad del agua

La música del agua de los caños, que corre, con mansedumbre entre la hojazón abrigada de la violeta; la de las fuentes monjiles, que canturrea, bajo los naranjos, en la sombra húmeda de los patios conventuales, son como una remembranza de la música romántica de Beethoven. La lluvia, en cambio, es una nostalgia de Debussy. Caen sin gran estrépito, sobre la ciudad adormilada, y se escurre por las paredes de piedra de las catedrales. Todo es ritmo. Desde los bajos de los canalones hasta el tintineo de las gotas que salpican la lámina sonora de los cristales.

La lluvia salvaje, no. Cuando el huracán sacude las arboledas y el agua azota y revuelve la cañalera de las montañas, la música bárbara es de Rimsz-Korsakov, de Borodín. Tiene las violencias del alma eslava, pero tiene también su sentimentalidad.

El agua de las cascadas transmite una melodía profunda y boscosa a través del cascabeleo de sus gotas dispersas y en consonancia con el frotar de sus ondas derramadas contra la vegetación que las circunda. Es todo List. Su música elocuentemente repercute dentro de la

concauidad de una gruta y adquiere el tono majestuoso que pone la naturaleza en sus obras de empuje; después se escapa en el trino agudo y saltarín de los pájaros; se vierte como una catarata llenando el bosque con el eco de su tumbo y a veces galopa sobre el teclado como un ciervo herido que fuera quebrando ramas hasta detenerse en el cuenco hirviendo de la cascada para beber un poco de agua.

Hay, también, el surtidor ára-be. La tarde anaranjada pone un velo color de rosa sobre el mármol de los alcázaros y de las mezquitas. El viento acudido meneaba las cortinas bordadas de oro y adentra su frescura de limón hacia el patio en que gorgoja el agua melancólica. El ambiente es de una dulce tristeza. La arábica sentimentalidad artística, como un zumo de nardos, se queda en los jardines de Andalucía; y entonces es Granados. Al beriz, Falla, Turina. Las uvas de las viñas sevillanas aceleran el ritmo de la sangre, pero el nervio pasional se suaviza en el romanticismo del alma mora.

El río, el Padre río, es wagneriano. Es como la barba fluída de un dios rodando sus ondas hacia la eternidad. Viene desde la profundidad de la selva teutónica y va creciendo la intensidad de su rumor como la cercanía de una tormenta. El vandaval desfleca los acordes trágicos y el caudal de agua ad-

quiere la sonoridad de una nave gótica en que rugiera un órgano patético.

Pero el océano también es wagneriano. Sus cóleras internas suben a la superficie de las aguas siempre inquietas y hacen que las olas corran unas en pos de otras como la carga marina de un escuadrón de monstruos. El viento castiga como un látigo los lomos de los buefalos del agua y el oleaje se atremolina y se encrespa como se encrespan y se arremolinan los violines en los pasajes dramáticos del músico alemán. Los cornos y las trompetas prolongan su aullido por encima del fracaso de la tormenta, y de cuando en cuando las flautas modulan un tema religioso.

Xavier SORONDO

Viajeros

Ha venido de Lorca, don Eduardo Rico Pastor.

De Valencia, don Isidro Navarro Garcia.

Para Granada ha salido don Antonio Iniesta López.

Para Murcia, don Gonzalo Rochina Torres.

Llegó de Motril, el abogado don Antonio Nogales Marqués.

De Málaga, don Alberto Martos Sapiente.

De igual ciudad, don Antonio Ojeda Reteñaga.

Este número ha sido visado por la censura

El mantenimiento de nuestro credo, de absoluta independencia política nos obliga a hacer constar que la publicación de artículos firmados no significan que EL MEDITERRANEO se haga solidario de las ideas y doctrinas que sus autores sustentan.

La exposición de nuestro ideal queda consignado en los trabajos de Redacción.

Horario de entrada y salida de los autos correos

Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45.
Estación H. Overa para Almería a las 14.
Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.
Cuevas para Almería a las 5'30.
Almería para Canjáyar, a las 15.
Canjáyar para Almería, a las siete.
Almería para Huéjica, a las 15.
Huéjica para Almería, a las 7'30.
Almería para Lubrin, a las 15'45.
Lubrin para Almería a las 7'30
Turre para Estación H. Overa, a las 8'30.
Estación H. Overa para Turre, a 19'10.
Almería para Fondón, a 16'30
Fondón para Almería a las 5.
Almería para Berja, a las 7'30
Berja para Almería a las 16'30
Almería para Alra a las 16'30
Alra para Almería, a las 7'30
Almería para Málaga a las 7'30.

El número de nuestro teléfono es el 3-8. Rogamos a nuestros suscriptores nos informen de cualquier irregularidad que adviertan en los servicios de repartición para que sea subsanada por nuestra Administración.

Quejas del vecindario

Desde que la Guardia municipal tiene abandonados los barrios por atender a la enorme circulación del Boulevard, los zulus de las cuevas de Ecotiguas, tienen las calles cercadas destrozando los huertos inmediatos, y los más atrevidos roban aves; ¿no pudiera el señor Alcalde ordenar que una rejilla fuera guardada por aquellos contornos imponiendo corre-cios?

Así lo esperamos de nuestra digna primera autoridad municipal.

De Abastos

En el Matadero Público se sacrificaron las siguientes reses:
Lanares 5 . . . 54 kgs.
Vacunas 2 . . . 324
Cabrio 5 . . . 61
Cerdos 2 . . . 134

573.

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:

Los 100 kilos de 18 a 30 pts.
Al detall de 0'20 a 0'35.

HUEVOS

Entraron, 13.400

Se ha vendido el 100 de 17'750

El 100 de Africa, a 16'50
Al detall, de 0'20 a 22'50 cts.

Espectáculos

Salón Hesperia

A las 930
Reportaje Gráfico Verdader num 90.

La película cómica en dos partes.

Dulce confitería

La colosal película en 5 partes.

Rosa de California

Mecánicos
COMPRAR PARA VUESTROS TRAJES EL GENERO AZUL DE LA FABRICA DE TEJIDOS
«Aurelia»
AHORRAREIS DINERO Y FOMENTAREIS LA INDUSTRIA DE ALMERIA
DESPACHO MURCIA, 24

Banco Español de Crédito
Capital: 100.000.000 de pesetas.
Reservas: 41.000.000 de pesetas
DOMICILIO SOCIAL: Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID
Sucursal de ALMERIA
DIRECCION (Telegráfica) BANESEO (Telefónica)
Postal: APARTADO 30
CAJA DE AHORROS: Intereses que se abonan; 4 por 100
Consignaciones a vencimiento fijo
A un mes . . . 3 por 100
A tres meses . . . 3,12
A seis meses . . . 4
A un año . . . 4,12
CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100
EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

DE INTERES PARA TODOS
En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos, con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios
Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.
Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc etc.
Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Billetaje para espectáculos públicos.
Modelación para oficinas públicas y despachos :: Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.
CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARÁN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS
Dirigirse a talleres de EL MEDITERRANEO - Murcia, 2 - Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería

Folleto de EL MEDITERRANEO (68)
El Morbo
NOVELA ORIGINAL DE
JOSE MARIA DE ACOSTA
Tercera parte
18 de mayo.
Anteayer tarde llegué a Alhama de Aragón, cené y dormí allí, en las Termas Pallarés, y a la mañana siguiente me trasladé en un auto de alquiler, al Monasterio de Piedra. Al paso, desde la carretera, admiré el pintoresco pueblito de Nuévalos, suspendido sobre un enorme tajo de roca viva.
Apenas llegué al Monasterio me apresté a recorrerlo. [Tanta impaciencia sentía por volver a contemplar aquellos lugares de tan gratísima recordación! Desde el Monasterio emprendí el descenso al encantador vallecito, encerrado entre montañas, conocido por el Vergel, donde el sauce y el álamo, el almez y el fresno, el olmo y el nogal, el plátano y otros árboles de aquella variada flora, crecen gallardos y frondosos, con exuberancia verdaderamente tropical. Y en todos los troncos, la trepadora hiedra, que se enrosca y sube, cubriendo sus leñosas y arrugadas cortezas, enlazando tallos y ramas, alcanzando copas y poniendo una nota aligera y frágil en la esbelta arquitectura arbórea.
Un momento me detuve a admirar desde arriba la magnífica cascada de la Cola del Caballo, mas la detención fue rápida porque me daba vértigo fijar la vista en aquel formidable salto de cuarenta y nueve metros de altura, donde el río Piedra se precipita majestuosamente.

Dejé para la tarde recorrer El Vergel y recrearme en la contemplación de sus variadas y encantadoras cascadas, únicamente, al pasar, dirigí una mirada a la de Iris, así llamada por las diversas tonalidades que los rayos solares, descompuestos y dispersos por las partículas de agua, toman al atravesarla cuando a la puz a del sol la hieren de soslayo.
Atravesé un rústico puentecito y un túnel horadado en la piedra, y salí al valle de la Hoz. A mi admiración por tanta belleza natural se unía el contento por no ir casi cansado. En Madrid, que no podía dar cuatro pasos sin ahogarme de fatiga. Contemplé las cascadas de los Chorreaderos y de las Truchas, que alimenta el criadero, y bajé por un sendero tortuoso trazado entre la arboleda, cuya espesa vegetación apenas se deja atravesar por tal cual rayo de sol.
Arribé a la Piscifactoría Central o vivero de truchas y recorrí los numerosos estanques donde se crían y recrean las diversas variedades del sabroso pez fluvial. Según la edad, los acuáticos animalitos pasan de unas a otras balsas, cuidando de alimentarlos, cuando son pequeños, con insectos de los que son muy voraces, hasta el punto de que, ya mayorcitos, abandonan en raudos saltos el líquido elemento por atraparlos. El agua límpida del Piedra, batida y aireada por tanto salto anterior es la más adecuada para que vivan y se reproduzcan estos apetitosos solomónidos, amantes del aseo, la aireación, la acrobacia y la pulcritud. Un encanto de peces que conocen y practican la hidroterapia, la aeroterapia, la gimnasia y la higiene. De tales criaderos, en los que vi pulular ejemplares de gran tamaño, se sacan todos los años bastantes millares de truchas para la repoblación de nuestros rios.
Descansé un rato, ¡que bien lo necesitaba!, en un banco con muelle asiento de mimbrés. Estaba asombrado de haber podido efectuar este recorrido, que aunque no largo y todo cuesta abajo, no me hubiese conceptuado apto para hacer en Madrid, en esta última y funesta etapa de mi padecimiento.
Repuestas las fuerzas, continué mi paseo por el estrecho y humbroso camino que bordea el lago de La Peña o del Espejo, de aguas silentes y dormidas, en donde se mira la aislada Peña del Diablo, de aspecto bonachón e insignificante, no obstante su terrorífico nombre. Pasé junto al Pozo de Bengala y al Manantial de

la Salud y emprendí la subida. Mas por muy despacio que la hice, y por muchos descansos con que la interrumpí, cuando llegué al Monasterio iba agotado del esfuerzo y pensando con fruición en el cercano almuerzo... ¡Sí, sí! La comida en la hospedería del Monasterio no es muy abundante ni reparadora — que digamos, y aun yo, que soy de poco comer y ando desganado, no quedé satisfecho.
Me acosté un rato, para entregarme al descanso, después del exiguo yantar, y por la tarde recorí otros hermosos parajes de la vasta posesión. Me detuve ante la cascada de Iris, que al oca-so descompone en arcos de su nombre los rayos de luz; de la Caprichosa, del Baño de Diana, para mi gusto la más linda; de la Trinidad y de la Solitaria, y ante el Torrente de los Mirlos, y visité las grutas preciosas, pero preciosas de sus bóvedas labradas por el artífice Natura y sus artesanos de pendientes estalactitas, de Carmela, del Artista, de la Pantera y de la Bacante.
Subí después, por escalera de peldaños tallados en la roca, para ver las cascadas de los Fresnos, alta y baja.
Desde arriba se abarca un panorama espléndido. Se ve el bullicioso, cantarín y travieso río Piedra, partido en brazos no muy caudalosos, despenzarse con sonoro tumulto por muchas de estas cascadas. Se divide y subdivide, salta y cabriolea por entre breñas y musgos, para luego reunirse de nuevo y de nuevo partirse, brincar y retozar. Hasta que ya, rendido por la gigantesca caída de la Cola del Caballo, corre manso y tranquilo. Opino que el Piedra es el río que bate el record del salto. No serán los suyos del caudal ni de la importancia que los del Niágara ni los de otros famosos cursos de agua, pero tantos y tan bellos dudo que haya corriente que los ostente.
Dejé para hoy el descenso a la gruta que existe bajo la cascada de la Cola del Caballo, y que fué descubierta no hace muchos años, en 1860, por un administrador de la posesión, que hizo lo descolgase amarrado a una cuerda por la profunda sima, sin arredrarse con el recuerdo de otros que perecieron en parecida tentativa.

(Continuará)

Horario de trenes en Almería

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada a en Baeza para Jaen, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

MIXTO REGULAR, (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 863).—Viajeros tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fe y Alhama.

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR, (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

MIXTO REGULAR, (tren número 846).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren número 862).—Llegada a Almería a las 9,25. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 20,5. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

EL TRIUNFO

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE Rafael González F. de Plaza. La mejor surtida y precios más económicos. Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas. Plaza de Nicolás Salmerón, 3 (Puerto Parahayón). TELEFONO 504

Favorezca sus industrias

locales y duplicará sus intereses

FORNIELES

PARA CARNAVAL, CINCUENTA MIL KILOGRAMOS DE CAMELOS DE CLASES PARA LA MAS ALTA ARISTOCRACIA Y DE PRECIO PARA LAS CLASES MAS MODESTAS

Fábrica «La Sagrada Familia» GRANADA, 111.—ALMERIA

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL

Rambla de Alvaros, 15 pral.

CLASES ESPECIALES para carreras y oposiciones de Aritmética, Algebra, Geometría, Trigonometría, Dibujo.

PRACTICAS de Mecanografía en máquinas nuevas, Taquigrafía rapidísima, Contabilidad, Multicopia, Reforma de letra.

GENERALES para ingreso en Instituto y Normal. Bachillerato Universitario. Repaso de asignaturas, Cultura General y atrasados en instrucción.

Clases nocturnas de 8 a 10

INSTITUTO ORTOPEDICO A. G. RAYMOND

CASA MATRICULADA

VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA

A LOS HERNIADOS

(QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurran a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue enaltece los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

CARAVACA: 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona.—Muy señor mío: Me satisface grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le quedo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto affmo. s. s. q. e. s. m. Pedro Ginés Corvalán, SINGLA (por Caravaca) MURCIA.

CANJAYAR 31 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie.—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hace tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado de de hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil su aff. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pádules, partido de Canjáyar (Almería).

HERNIADOS: Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estais cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

El Mediterráneo

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Precios de suscripción:

En Almería 2 pesetas mes
En la Provincia 6 id. trimestre
Resto de España 7'50 id.
Extranjero 20 id. semestre

Tarifa de anuncios

Por líneas: En primera plana, 1 peseta; en segunda, 0'25; en tercera, 0'15; en cuarta, 0'50.

NOTA.—Los precios se entienden por cada inserción. Las líneas se miden por el cuerpo 10. Aunque los anuncios no tengan composición por ser clichés, registrará el mismo linómetro.

Tarifa de esquelas mortuorias y de aniversarios

En	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera	750'00			
Media plana	500'00			
A 5 columnas	175'00	75'00	50'00	125'00
A 4	100'00	30'00	20'00	60'00
A 3	50'00	25'00	15'00	35'00
A 2	30'00	15'00	10'00	20'00
A 1	20'00	10'00	5'00	15'00

Se admiten hasta las seis y media de la tarde.

Horas de servicio público en la Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.

Paquetes Postales.—Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30. Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.

Giro postal.—Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8'30 a 10,30). Lista de Giro postal.—De 9'30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)

Caja Postal de Ahorros.—De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).

Apartados.—(Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.

Reclamaciones.—De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).

Lista (Poste Restante).—De 10,30 y de 14 a 15.

AVISO

La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

Sin propaganda no se hace famosa una casa aunque expenda mejor género que las demás de su clase. De ahí por qué la publicidad, hace infalible la venta.

La Hortícola Almeriense

Establecimiento de Plantas propias de habitación y un surtido en arbustos para Jardines.—Colección completa de plantas maderables, Eucaliptus, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases.

JUAN CAPEL ALVAREZ Huerta de los Cámaras

José Alferez Lirola MÉDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS, VIAS URINARIAS, DIATERMIA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 NAVARRO RODRIGO, 22

La Sagrada Familia

Gran Fábrica de Caramelos DE JOSÉ FORNIELES NAVARRO Granada, 111 Almería

Le mejor para regalos

1 kilo caramelos frutas. Pts. 3'50
1 id. pastillas café con leche 3'5
1 id. caramelos corrientes. 2'75

Preciosas bolsas, cajetas y estuches

Ni un céntimo...

le costará a Vd. consultarnos sobre publicidad. LLAME al telefono núm. 38 y sin compromiso por parte de Vd. se le orientará en cuanto a publicidad se refiera.

LA PUBLICIDAD bien orientada es la mas eficaz

Mucho dinero

puede reportarle en cambio anunciar en nuestro diario.

PARA 1930

AGENDA DE BUFETE «Bailly-Baillière» (22 x 15 cms.) Dos días en plana. Un día en plana. Carción: 2,50 ptas. con ocaso, 4. Carción: 4 ptas. con ocaso, 6. Tels: 3,50 ptas. con ocaso, 5. Tels: 5 ptas. con ocaso, 7.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA «Bailly-Baillière» (22 x 15 cms.) Remat. en tela, 4 ptas.; con ocaso, 6.

AGENDA CULINARIA «Bailly-Baillière» (22 x 15 cms.) Recarionada, 3,50 ptas.

AGENDA DE BOLSILLO «Bailly-Baillière» (15 x 10 cms.) Dos días en plana; en tela, 1,50 ptas. Un día en plana; en tela, 2,50 ptas.

Los gastos de correo pueden calcularse a 0,20 por cada 10 ptas. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bailly-Baillière» EN PAPELERAS, LIBRERIAS Y BAZARES y en la Casa Bailly-Baillière, Mayor de Balear, 41, Madrid.

VENÉREO - VIAS URINARIAS - SIFILIS

Consultorio del Médico-especialista

José Alferez Lirola

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Honorarios económicos para obreros

Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde

PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

LA INSTALADORA MODERNA FRANCISCO SEGADO

PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9

LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES

Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores Abonos mensuales de luz y timbres 1'50 ptas.

Prontitud - economía y buen servicio

Doctor MARTINEZ LIMONES

Médico especialista en enfermedades de la piel sifilís y vías urinarias

Diplomado en las clínicas urológicas y sifilográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.

Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños

Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5

ALVAREZ DE CASTRO, 6

EL ÚNICO

Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el

CENTRO POLITECNICO

Arreez, 10

Lea usted "El Mediterráneo"

"COVADONGA"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección general: Alcalá, núm. 25 - MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas

Subdirector para Almería y su provincia

DON MANUEL GARCIA ZAMORA Federico Castro, núm. 42

Se vende en esta Administración papel de periódicos

Este número ha sido visado por la censura



Ya no se dice: "si te pica rascate" ahora se usa

Acarol

(Nombre registrado) Cura rápidamente

PICORES SARNAS

Poderoso Antipruriginoso. Cura sin necesidad de baño

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

Una posición política

Después de un discurso

Ya ha pronunciado mi padre su anunciado discurso en el Teatro de la Zarzuela. Ha llegado, pues, el momento de que fijemos también nuestras posiciones—por modestas que ellas puedan ser—los que en política hemos militado a su lado con el carácter de monárquico, obteniendo, además, como yo, un acta de diputado a Cortes en las últimas elecciones. ¿Seguimos siendo monárquicos? En anteriores artículos míos he venido sosteniendo la afirmación de que era preciso «definirse» con toda claridad, y con toda claridad pretendo yo «definirme» ahora. Me urge hacerlo. Esperaré con paciencia—como si se tratase del primer trabajo periodístico mío—que este artículo se publique.

Yo también, como D. Miguel Maura, me he educado y he vivido siempre en un ambiente monárquico, de una gran lealtad para el rey. Por servir a la monarquía vi a mi padre exponer su vida y arrastrar una gran impopularidad en el año de 1917. Por ayudar al rey, sacando a la Corona de un trance difícil vi a mi padre en 1922 aceptar el Poder en circunstancias verdaderamente comprometidas... ¿Después?... Después sólo he visto con pena, con amargura, algunas veces en rabia, el pago que tuvieron esos sacrificios, esos desvelos y esas lealtades monárquicas.

¿Ahora? Ahora—lo digo con una gran sinceridad y una profunda tristeza—yo me arrepiento de haber sido monárquico, y como D. Miguel Maura—como tanto otros que están en nuestro mismo o parecido caso—, si se convocan unas elecciones, daré mi voto a la República.

«No soy republicano—ha dicho mi padre—: pero España tiene derecho a serlo.» Ello equivale a un licenciamiento de sus huestes políticas. «Yo no lo soy; pero vosotros tenéis el camino libre para alistaros en otra bandera», parece que nos ha dado a entender. Yo, por lo menos, así lo interpreto, y en otra bandera me alisto. La ventaja de los que no tenemos todavía una larga historia política sujeta a un ideal, a un convencimiento o a una doctrina es poder evolucionar cuando los hechos nos obliguen a ello... «Los pueblos felices son aquellos que no tienen historia.» La frase, aplicada a la política también es cierta. No hay mayor felicidad para proceder con libertad absoluta que no tener historia.

Para elevarse, para subir a grandes alturas, es preciso ir arrojando el lastre poco a poco; al aeronauta que se le ocurriese arrojarlo todo de una vez cometería una grave locura, y bien pronto sufriría las consecuencias de su torpeza. El aeronauta de mi ejemplo podría ser muy bien mi padre. Si él, ayer en la Zarzuela, rompe todas las amarras o tira todo el lastre, hubiera procedido con una ligereza imperdonable. No pudo por el momento decir más. Una historia política monárquica de cerca de cincuenta años no se borra de pronto subiendo a un escenario con un gorro frigio en la cabeza. El jefe de los conservadores hasta hace un par de meses no podía en la Zarzuela dejarse arrastrar por una corriente de opinión republicana. La historia del hombre público es exactamente lo mismo que el lastre del aeronauta.

«No soy republicano, y he sido siempre monárquico.» Dos tiempos distintos del mismo verbo que deben conjugarse bien, fijando mucho la atención en su significado. No soy y he sido. «He sido» quiere decir que ya «no se es», «no soy» no expresa, ni poco ni mucho, que no «se pueda ser». «No soy republicano, y he sido siempre monárquico» palabras del discurso de mi padre. Algunos opinan que eso equivale a una retirada de la política. No me explico la lógica de los que han podido decir esa consecuencia. No es-

tar dispuesto a gobernar con un rey es cosa muy distinta a no actuar ya más en la vida pública.

«Yo niego derecho—decía mi padre en su famoso manifiesto del año 26—a toda persona, llámese como se llame, y por alta que esté para constituir un país sin la voluntad clara y libremente manifestada, mediante el sufragio universal, por el país mismo...» En 1930 él no podía opinar en forma diferente a la de 1926. Que proclamase la República, como por lo visto pretendían algunos, desde el escenario de la Zarzuela, hubiese sido arrogarse en derecho que él negaba a toda persona, llámese como se llame, y por alta que esté...

«Mi padre, ahora, no es republicano. No puede serlo. Le sujeta el lastre de su historia. A mi no, y lo soy. Yo puedo romper sin dificultad todas las amarras. Lo más que me pueda pasar es que me quede a merced del viento; pero no importa. No importa, ni lo creo así. Yo soy optimista y tengo una gran fe en el porvenir, muy próximo, de una nueva España.»

ADVERTENCIA.—El presente artículo lo leerá mi padre cuando se publique en las columnas de este periódico. Es posible, acaso hay grandes probabilidades de ello, que no este conforme con mis juicios. Yo, de todos modos, estoy satisfecho de haberle escrito. Como periodista, de comentar ese discurso, que hoy constituye la máxima actualidad, y como político me interesaba «definirme» con la mayor urgencia.

Hago hoy esta advertencia al lector, y me gustaría que ella sirviese para siempre. En ningún artículo mío debe verse nunca, a través de mis modestas apreciaciones, la opinión de mi padre. Muchas veces enjuicamos los dos de muy distinta manera.

Rafael Sanchez-Guerra
Madrid, 28 de febrero de 1930
(De «El Liberal» de Bilbao)

Ecos locales

Ama de cría
Se ofrece, para Casa de los padres, María Fernández Rodríguez, para ama de cría.
Razón; Calle del Tunzo (Barrio alto)

Estadística
El jefe de la Sección de Estadística de Almería, ha enviado para su inserción en el periódico oficial, un estado comparativo del movimiento de la población de Almería y su provincia y causas de las defunciones.

Petición de datos
El Presidente del Tribunal Contencioso-provincial administrativo, ha solicitado del Ayuntamiento, que se le envíe una certificación de los sueldos que aparecen consignados en los Presupuestos de 1919 y 1929 respectivamente de todos los empleados administrativos y técnicos y otros particulares.

Anuncio luminoso
Ha solicitado permiso del Ayuntamiento, don Francisco Soriano León, para colocar un anuncio luminoso en la casa número 2 de la calle de Navarro Rodríguez.

Expropiación
Ha presentado un escrito al Ayuntamiento don Francisco Llorente López, para que se acuerde la expropiación de las casas núm. 1 y 2 de la calle de Emir.

Incorporación
Ha interesado del Ayuntamiento del profesor de la banda municipal, don Francisco Pérez Martínez que se autorice su incorporación a la misma por

Madrid, Provincias y Extranjero

Lo del día

Telegrama comentado

En Sevilla, una reunión de apetitistas, termina como el rosario de la Aurora...

Sevilla, 7.—Anoche se reunieron en esta los elementos apetitistas, para deliberar acerca de la nueva orientación del partido y la posición que habían de adoptar.

La reunión fue asaz tumultuosa, por la disparidad de criterios entre los afiliados, no llegándose a un acuerdo y suspendiéndose la sesión entre un escándalo mayúsculo.

En verdad que mueve a muchos y variados comentarios, ese espectáculo que diariamente y de muchos sitios, está dando el «robusto, sano y compenetrado partido de la U. P.»

No acierta uno a explicarse, ese desmoronamiento, ese desconcierto que a la caída de la Dictadura se operó en las filas «disciplinadas y rectas» del partido que había de redimir a la Patria; no es posible ver por parte alguna el motivo que justifique esa deserción del «campo de batalla» en franca y mohina retirada.

Si lo atribuimos a desmoralización o falta de consistencia, damos un rotundo mentís a los que, ufanos, proclamaban no haber más de un par de meses que la U. P. era la fuerza ciudadana más robusta, moral y completa que jamás hubo en España. Si nos inclinamos a pensar que esta bancarrota ha nacido de la falta de programa, de la carencia de dirección y finalidad, venimos a echar por tierra cierta afirmación reiteradamente hecha por la que se nos decía que la salvación de la Patria estaba en el flamante partido; y que ningún otro, podía dar al país la tranquilidad perdida, el crédito un tanto lesionado ya y la luminaria de un nuevo programa.

Por eso, no sabiendo a qué atribuir el caos que hoy existe en el seno de la U. P. nos inclinamos a pensar—¡oh, pensamiento bendado y benigno!—que todo lo pasado fue un sueño, para algunos, de color de rosas y para otros con visos de pesadilla, y que al despertar, la luz del día ha ahuyentado las sombras de una noche tenebrosa llevando la perdida tranquilidad al ánimo de todos; y que el alegorizar de los gilguerillos ha ahogado, quizás para siempre, el lúgubre y fatídico graznido de buho que por algún tiempo creyó aplastarnos bajo sus negras alas...

Y mientras tanto, todas las reuniones apetitistas, están terminando como el rosario de la Aurora.—M.-M.

Provincias

Concurso internacional de avionetas

Zaragoza.—En breve se celebrará el concurso internacional de avionetas, que partiendo de Berlín pasarán por varias naciones europeas.

Uno de los puntos señalados para el aterrizaje es Zaragoza, a cuyo efecto ha llegado a esta ciudad el capitán aviador señor Ruiz Terri, presidente de la junta de aeropuertos de España.

En dicho concurso tomarán parte cien aparatos de diversas nacionalidades, entre ellos tres españoles.

Una excursión del general Jordana

Tetuan.—El alto Comisario realizó una excursión a Larache Alcazarquivir y Arcila, acompañado de los coroneles Capaz y Rodríguez Ramírez.

El general Jordana conferenció extensamente con las autoridades colonizadoras.

Licencia

Ha solicitado del Ayuntamiento el empleado de la Policía Urbana, Francisco Fernandez que se le conceda un mes de licencia.

Un techado

Ha pasado un escrito al Ayuntamiento don Juan González Ramírez para techar una habitación de la casa núm. 3 de la calle de Navarro Rodríguez.

Expediente

El Tribunal Contencioso provincial Administrativo, ha interesado del Ayuntamiento que se le remita el expediente administrativo del acuerdo de la Comisión municipal Permanente de 20 de Febrero último, sobre la expropiación del solar núm. 1 de la calle de Granada.

De la provincia

Cobranza concertada

La Comisión municipal Permanente del Ayuntamiento de Roquetas de Mar en la sesión celebrada el día 5 del actual acordó aprobar los conciertos

verificados con los habitantes y hacendados del extrarradio, para el pago de los arbitrios e impuestos que han de regir el año actual, con las clasificaciones de que han sido objetos en el expediente respectivos.

Compromisarios

El Ayuntamiento de Somontín ha procedido a la designación de los mayores contribuyentes que han de tomar parte en las elecciones de Compromisarios para las futuras elecciones de senadores.

También ha procedido a las respectivas designaciones de compromisarios el Ayuntamiento de Vera.

«Estudios»

la revista cultural

De última hora

Catástrofe de aviación

Esta mañana, en el aeródromo de Arabanchel, ha ocurrido una tragedia que ha producido general consternación.

Sobre las diez de la mañana, hallábase en el Aeródromo, como de costumbre, haciendo ejercicios de aviación algunos pilotos y mecánicos militares.

A dicha hora llevóse uno de los aparatos, tripulado por el capitán aviador don Natalio Méndez Paradas y el mecánico, don Fortunato Fuentes.

Cuando el aparato hallábase a considerable altura, los que desde el aeródromo presenciaban el vuelo, vieron con horror cómo el aeroplano se incendió y las llamas envió vianlo.

A los pocos instantes el mecánico, provisto de un paracaídas lanzó al espacio, produciéndose al caer ligeras heridas de las que fue curado en el botiquín de urgencia.

Mientras tanto, el capitán señor Méndez Paradas, trató de disminuir el aparato, para poder aterrizar, no pudiéndolo hacer cayendo envuelto entre los restos del aparato.

Cuando acudieron a socorrerlo vióse que estaba carbonizado.

Despachando con el Rey

El general Berenguer acudió

Del Gobierno Civil

Al recibimos esta mañana en su despacho oficial el Gobernador civil señor Fortes Aleman, nos manifestó que ayer giró una visita al Cuartel de la Misericordia recibiendo una impresión sumamente grata de todas las dependencias e instalaciones que visitó.

Llamóle poderosamente la atención la Biblioteca instalada en dicho cuartel, por la escrupulosa y gran colección de libros que en la misma existen, como así mismo por el gran confort de la habitación en que está instalada.

Hizo grandes elogios de todos los jefes y oficiales, y especialmente del Coronel del Regimiento de la Corona señor Cánovas.

Nos manifestó además la primera autoridad civil de la provincia, que ayer, por primera vez, convocó a una reunión a la Junta provincial de Beneficencia y que después de transcurrir un largo rato después del tiempo señalado para celebrar dicha reunión, pudo al fin llevar a cabo con el mínimo del número de vocales que señala el Reglamento.

El señor Fortes Aleman, se lamenta de este hecho, al que califica de descortesía hacia su persona, por parte de dichos vocales de la Junta provincial de Beneficencia que no asistieron.

Terminó su charla con los periodistas el señor Fortes, diciendo que reinaba absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Nuestro Clima

Estado general atmosférico

Enseñanzas prácticas

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ALGEBRA, TRIGONOMETRÍA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUI-MECANOGRAFÍA

GLASES PARA SEÑORITAS

Rambla de Alfareros, 15. Principal

como de costumbre a Palacio para despachar con el Rey.

«Al salir del Regio Alcázar, manifestó a los periodistas que se había nombrado jefe de la Policía de Barcelona, el coronel de la Guardia civil don Rafael Toribio.»

La huelga de Sagunto resuelta

El ministro de la Gobernación general Marzo, manifestó a los informadrs públicos que la huelga que sostenían los obreros de la Siderúrgica del Mediterráneo, Sagunto había quedado resuelta esta mañana, habiendo entrado al trabajos todos los huelguistas.

El incidente de Bilbao

El general Marzo, dijo también a los reporteros, que el incidente de Bilbao, sobre el que se ha fantaseado bastante, carece de valor, habiéndose resuelto sin derivaciones enojosas.

Propuesto en su cargo

Hoy se ha dirigido una Real orden telegráfica a San Sebastián reponiendo en su cargo al arquitecto donostiarrá señor Ferrer Machimbarrena, postergado por la Dictadura.

Weyler mejora

Durante todo el día de hoy, se

del día 7 de Marzo de 1930 a las 7 horas.

En el mar del Norte se halla un núcleo de perturbación atmosférica de carácter secundario que produce mucha nebulosidad y aguaceros en los Países Bajos y Francia.

Entre las Azores y Canarias existe también una borrasca y otra al Sur de Marruecos, todo lo cual origina en las costas Andaluzas vientos moderados del E. y aguaceros.

En el Continente Americano existe otra borrasca importante. Entre los paralelos 30 y 35 y los meridianos 35 y 55 se extiende un área anticiclónica.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 25 en Córdobay la mínima de hoy ha sido de 2 bajo cero en Teruel.

En Tenerife la máxima de ayer fue de 20 y la mínima de hoy de 15.

En Madrid la máxima de ayer fue de 16'7 y la mínima de hoy ha sido de 4'4.

Tiempo probable: Andalucía vientos moderados del E. y tiempo inseguro, aguaceros.

Baleares buen tiempo y resto de España vientos flojos dirección variable y cielo claro.

Temblor de tierra

La Estación Sismológica de Almería ha registrado un temblor de tierra el día seis a las 15 horas y 15 segundos a distancia de 10.130 kilómetros; otro el día 6 a las 22 horas 52 minutos y 42 segundos a 15 kilómetros una réplica del anterior el mismo día 6 a 23 horas 4 minutos y 41 segundos un poco más intenso pero ambos debilísimos, y por último otro terremoto el día 7 a las 6 horas 43 minutos y 12 segundos a distancia de 910 kilómetros.

Enseñanzas prácticas

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ALGEBRA, TRIGONOMETRÍA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUI-MECANOGRAFÍA

GLASES PARA SEÑORITAS

Rambla de Alfareros, 15. Principal

ha acentuado notablemente la mejoría que se iniciara ayer en una enfermedad que aqueja al capitán general don Valeriano Weyler.

El juego no volverá

El ministro de la Gobernación ha dicho que son inexectas las versiones circuladas respecto al juego.

El general Marzo declaró que no se ha pensado en reglamentar el juego ni restablecerlo bajo ningún concepto.

Llegada de un nuevo Embajador

Procedente de París, ha llegado esta mañana a la Corte el nuevo Embajador de Francia.

En la estación fué recibido por el personal de la Embajada francesa y un representante del Gobierno español.

Las elecciones argentinas

Buenos Aires.—En las elecciones celebradas en esta capital para la presidencia de la República han resultado vencedores los irrogoyenistas.

Las infantas visitan una Iglesia

Esta mañana, las infantas doña Beatriz y doña Cristina, estuvieron oyendo misa en la iglesia del Corazón de Jesús.